

SLOVENEK.

Političen list za slovenski národ.

Po pošti prejeman veljá: Za celo leto predplačan 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za en mesec 1 gld. 40 kr.

V administraciji prejeman veljá: Za celo leto 13 gl., za pol leta 6 gl. 50 kr., za četrt leta 3 gl. 30 kr., za en mesec 1 gl. 40 kr. V Ljubljani na dom pošiljan veljá 1 gl. 20 kr. več na leto. — Posamezne številke veljajo 7 kr.

Naročnino prejema opravništvo (administracija) in ekspedicija, Semeniške ulice št. 2.

Naznanila (inzerati) se sprejemajo in veljá trisopna petit-vrsta: 8 kr., če se tiska enkrat; 12 kr., če se tiska dvakrat; 15 kr., če se tiska trikrat. Pri večkratnem tiskanju se cena primerno zmanjša.

Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma se ne sprejemajo.

Vredništvo je v Semeniški ulici h. št. 2.

Izhaja vsak dan, izvemži nedelje in praznike, ob 1/26. uri popoldne.

Štev. 133.

V Ljubljani, v sredo 11. junija 1884.

Letnik XII.

Duhovenska kongrua.

Našim poslancem v prevdarek!

V državnem zboru je odsek za kongruo izdelal svoj načrt, ki se zdaj pretresuje. Na Kranjskem bi župniki imeli večinoma plače po 600 in 700 gold., kaplani po 300 in 400 gold. To je vsaj plača, ktere bi se nam ne bilo treba sramovati pred učitelji in žandarji. Ali pri vsem tem je najvažnejše, kako se bode ta postava izpeljevala, kako se bo plača vravnala; lahko se zgodi, da pri vsem tem, da se plača poviša za 300 ali celo 400 gold., bi vendar duhovniki nič boljši ne bili, kakor do zdaj. Zato se usojam našim čast. poslancem te-le točke v prevdarek podati:

1. Največi dohodki kranjske duhovščine so v biri. Zdaj se mora fasijonirana bira po vsakem izpraznenju službe po desetletni povprečni tržni ceni računati; le 10% se odšteje za spravlanje bire. To je vsekako krivično. Birno žito je gotovo za mnogo odstotkov slabše, kakor tržno, ker je od vseh krajev skup zneseno; na trgu ga ni mogoče prodajati, ker tam se le najlepše kupuje. — Nadalje, koliko se vsako leto bire zgubi, nekaj zaradi vedno večje revščine, nekaj zavoljo razprodavanja in razkosovanja zemljišč. Seveda mora okrajno glavarstvo v tem pomagati, in če je treba tudi rubiti. Ali, prvič duhovnik rajši čaka in čaka, kakor da bi tožil, in nazadnje vse zgubi; drugič pa, kdor je imel že kaj opraviti s takimi tožbami, dobro vé, da opravi toliko kot nič!

Bira bi se morala toraj razun stroškov za spravlanje še najmanj 20 do 30% niže računati. *)

2. Drugi dohodek je štolnina. O tem so do zdaj veljale prav čudne, nelogične določbe. Na starih ustanovljenih farah se všteva štolnina v fasijo v vsakem znesku; na novih farah pa le, kadar znaša

*) Bira ne bo več dolgo trpela, ker se bo morala vsled postave, ki jo je sklenil prejšnji kranjski deželni zbor, in ki je zadobila najvišje potrdilo, odkupiti, da bodo duhovniki namesto žita ali drugih pridelkov, plače dobivali v denarjih. Vredn.

čez 50 gold. Stare fare so bile do zdaj fatirane le na 315 gold., nove pa 400 gold., in vendar se starim štolnina zaračuni, novim pa nič, ako ne doseže 50 gold. — In zopet! Ako bi na novi fari štolnina znašala 49 gold. se ne všteva, ako pa znaša 50 ali 51 gold. in več, tedaj se zaračuni vse. Ali je to dosledno? Ako hočejo toraj po novi postavi štolnino zaračuniti v kongruo, naj se gotov znesek prost pusti, postavim do 50 gold., le ko bi znašala več, naj se všteva presežek čez 50 gold.

3. Tretji dohodek so mašne stipendije, manualne in vstanovljene. Manualnih menda ne mislijo zaračuniti, ker tu ni mogoča kontrola, in ko bi se vendar zgodilo, bi pač noben duhovnik ne jemal več takih stipendij, ker bi moral zastoj intencije opravljati. Siliti me pa vendar nobena oblast ne more, da bi za maše denar jemal, ako sam nočem. Sploh pa bo ta dohodek zmeraj manjši zaradi splošnjega pomanjkanja. Druga je zastran ustanovljenih opravil. Zdaj so se v fasijo računale le stare ustanove do l. 1851 — nove ne. Vidi se pa, da v prihodnje bi radi všteli vse ustanove stare in nove, saj tako je kazal načrt poprejšnje liberalne vlade.

Ali bi bilo to prav? Nikakor ne! Prvič bi s tem mahoma ustavili vse nadaljne ustanove; s tem je pa na škodi tudi država, vsaj največi del takih ustanov se je nalagalo na državno posojilo. S tem bi se pobožnemu ljudstvu jemala prilika, skrbeti za svojo dušo in čast božjo; s tem se cerkvam jemlje dohodki. Marsiktere fare imajo že zdaj na stotine ustanovljenih opravil, ki so vse vštete v letno plačo, duhovni so gotovo na slabšem, ker ni mogoče jemati manualnih stipendij. Kolikor več je takih vštetih ustanov, toliko slabša služba. Ali je pa bila ustanovnikov misel, svojim duhovnim pastirjem le službovanje otežiti brez primerne plačila? ali ne veliko več slabe plače zboljšati?

Znano mi je dovolj, da že zdaj, ko se je o tem govorilo, vse ustanove v plačo vštevati, marsikteri župniki niso hoteli novih ustanov sprejemati. Tudi pisavec tega je tako ustanovo zavrnil. Kdo nam more

to očitati? Ali smemo svojim naslednikom bremena nakladati, za ktera ni dostojne nagrade. Dokler se ne določi za vselej, da take ustanove se ne bodo nikdar v plačo vštevale, ne bomo jih mogli sprejemati. In nobeden dobrotnik ne bode glavnic nalagal za to, da bi se verskemu zakladu ali pa državni blagajnici pomagalo.

Nekteri pač pri takih ustanovah naredijo pogoj, da se ne smejo nikdar v kongruo zaračuniti. Ali bode pa to veljalo? Teško!

4. Da kaplanom namenjena plača s 300 gold. nikakor ne zadostuje, mora vsak izobražen človek spoznati, ki vé, kaj se pravi, sedanjí čas stanu primerno živeti. Kaplanom so večidel naložili katehetskó službo, ktera v tem času, ko šole iz tal rastejo kakor gobe po dežju, gotovo ni lahka; in mnogi morajo še v oddaljene šole hoditi in podučevati. Za hrano gotovo ni preveč 200 gold. in 100 gold. naj zadostuje za obleko, knjige in druge potrebščine?

5. Vlada naj pomisli pri vravnanju duhovenske plače, da to ni za duhovstvo nezasluzena milost ali velikosrčna radodarnost; ampak državi je dolžnost, skrbeti za plačo stanu primerjeno, kakor imamo tudi mi dolžnosti in opravila za državo. Kolike uradovanja in pisarenja ima župnik s cesarskimi uradniki? In ali ni duhovstvo, ki spolnuje svoj božji poklic, glavni steber dobro urejene države? Ne milijoni bajonetov, ne novodobne šole, kjer se uči golo človekoljubje in zunajna olika brez podlage krščanstva — ampak živa, dejanska vera narode varuje in osrečuje. Duhovnik oznanjuje to vero, toraj je steber države.

Politični pregled.

V Ljubljani, 11. junija.

Notranje dežele.

Število velikoposestnikov na *Dolenjeavstrijskem* se je v poslednjih šestih letih, t. j. od l. 1868

LISTEK.

Naši pravoslavni sosedje in njih služba božja.

(Priobčil Pavel Krámer.)

(Konec.)

Kolikor je bilo mogoče videti, opazil sem, da s kadilnico, enako našim duhovnom, kadi tam okoli. Ko je to dovršil, pride pop zopet nazaj k pravemu altarju — to je, da še zmerom za plankami — ter dá obesiti okoli sebe menda kazulo, ki pa je čisto enaka našemu plašču (pluvialu) in potem se začne maša. Kaj je pop nekoliko časa tiho molil, ne znam, a skoro kakor na pr. pri našem „kyrie“ prične popevati nekaj, pa nisem mogel razumeti, nego da je molil za našega presvetlega cara Franca Josipa, na kar so pevci soglasno in sonorno odgovarjali zmerom s krepkim soglasnim: „Gospodine pomiluj“.

In ta „Gospodine pomiluj“ ponavljali so dalj časa. Kadar je pop izmolil kako molitev, odgovorili so pevci „Gospodine pomiluj“. — Zdelo se mi je,

kakor pri nas veliki petek, ko duhoven moli razne molitve. Ta reč je trajala dobre pol ure, potem pa vzame nekov starikast otač precej veliko knjigo ter, poklonivši se altarju, jame peti menda lekcio v sredini med ljudstvom in altarjem. — Ko je bilo to minulo, začel je pop kaditi (incensirati) altar od vsih štirih strani potem posvečeni kruh in vino, ter je prišel kaditi tudi nas in vse ljudstvo. Pevci so prepevali v tem nekaj podobnega našim psalmom, se zna da v melodijah srbskih pesem. Potem pa vzame pop iz altarja lepo, v rudečem žametu vezano knjigo, ter poklonivši se Svetemu in altarju, jame peti evangelij, obrnjen proti ljudstvu in razven svetišča.

Nato so se vrstile zopet mnogobrojne molitve in pevci so odgovarjali večni: „Gospodine pomiluj“. Kmaló na to pa je bilo povzdigovanje, ktero je tam to, da vzame pop velum, s katerim je bilo pokrito njih presveto, ter ga ogrne okoli vratu; potem vzame čašo, v kateri se nahaja posvečeno vino, pokrito s palo, podobno naši, le da ob konceh čez njo visi — kelih pa je čisto kakor naš — v eni roki držeč kelih in v drugi posodo, ki pa je pokrita z nekakim žoltim zagrinjalom, hraneč posvečeni kruh, to posodo držeč ob čelu, pride pri stranski odprtiji, ter popevajoč se prikaže ljudstvu, ktero stoječe pripog-

njeno se na prsi trka, da pop skozi sredni vhod zopet odide.

Nato zopet dalje popevajo. Kako se je vršilo zavživanje, nisem mogel videti, ker je čez glavni vhod zategnil tačas cerkovnik zopet zagrinjalo. Kmaló potem pa je bil konec maše iz zdajci gre cerkovnik po cerkvi s ploščkom v roci pobirat milodare za cerkev; vsak mu kaj vrže. — Ker je bil drugi dan sv. Marka spomin, da ni bilo potreba popu zopet čez dve uri daleko hoditi, toraj: „hajd bračo v procesijo“; in res so šli precej daleč po polji v lepih vrstah; najprej možki z banderom, za njimi pop in potem ženstvo. Vstavili so se na bližnjem, prijaznem gričku, ter zbrali se v gručo, bandero je je bilo v sredi. Tam je pop blagoslovil vodo; kaj pa se je še tam godilo, to mi ni znano, ker sem to le od daleč ogledoval, samo to sem zapazil, da so večkrat pokleknili, in dozdeva se mi, zemljo poljubovali.

Moram opomniti, da se ti ljudje silo lepo in spodobno zadržé pri božji službi; stojé kakor vojak „habtacht“; v cerkvi in tudi zunaj pri procesiji sem jih opazil jako pobožne; da bi to videli in si „k sreč vzeli“ zlasti tisti, ki hodijo, posebno po mestih v cerkev le — „zjale prodajat!“ Čez nekoliko časa so došli zopet nazaj v cerkev popevajoč

